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Teilaufgabe 1.0
Gegeben ist die Schar der Funktionen f, mit a € IR\ {0} mit der in IR definierten maximalen Defi-

2-X j
Teilaufgabe 1.1 (11 BE)

Bestimmen Sie die Definitionsmenge Df und die Nullstellen von fa sowie das Symmetrieverhalten
a

nitionsmenge D, durch f,(x) = In[
iz a

X —a

des Graphen von f_ jeweils in Abhangigkeit von a.

Teilaufgabe 1.2 (5 BE)

—(x2 + a)

Zeigen Sie, dass in der gesamten Definitionsmenge fir die erste Ableitung gilt: ', (x) = m
x-{\x"—a

Teilaufgabe 1.3 (7 BE)
Ermitteln Sie die Art und die Koordinaten der Extrempunkte des Graphen von f, in Abhangigkeit

von a.

Im Folgenden gilt a = -1.

Teilaufgabe 1.4 (3 BE)
Bestimmen Sie das Verhalten der Funktionswerte von f_ 1 fir x — + oo und fur x — 0.

Teilaufgabe 1.5 (4 BE)
Zeichnen Sie unter Verwendung der bisherigen Ergebnisse den Graphen der Funktion f_q fur

-5 <x <5(1 LE = 1 cm). Beriicksichtigen Sie dabei auch die Wendepunkte, die ndherungsweise
bei (-2.06,-0.24) und (2.06,-0.24)

Teilaufgabe 1.6 (8 BE)

Zeigen Sie, dass die Funktion F(x) = x-f_1(x) + x — 2-arctan (x), Dg = IR", eine Stammfunktion

1
von f_ 4 fur x > 0ist, und berechnen Sie J f_ 1(x) dx.
0

Teilaufgabe 2 (8 BE)
Bestimmen Sie fir x > 0 die allgemeine Losung der Differentialgleichung mittels der Methode der

Variation der Konstanten.
-1

—(1+ x)2~y' +y=(2:X + 2)~eXJrl
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Teilaufgabe 3

Gegeben sind die Funktionen hq und h, durch hq(x) = 3 + \4- x2 und hy(x) == 3 - \/ 4 — x2

mitx € D, =[ -2; 2].

Teilaufgabe 3.1 (7 BE)
Ermitteln Sie die Art und die Koordinaten der relativen Extrempunkte der Graphen von h4 und h,.

Beschreiben Sie, wie der Graph von h, aus dem Graphen von h hervorgeht, und zeichnen Sie

die Graphen in ein Koordinatensystem.

Teilaufgabe 3.2 (4 BE)

2
Berechnen Sie den Wert des Integrals Jq = 11~J (hl(x))2 dx.
-2

Teilaufgabe 3.3 (3 BE)

2
Interpretieren Sie die Differenz J; — J, mit J, = 11~J (hz(x))2 dx als Volumeninhalt.
-2
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